



金色林场

陆满银 摄

用绿色为大漠修建一道围墙

杨仲年

如果真有天使,那天使肯定是个画家,而且是个想象力极其丰富的美女画家。她在天山依连哈比尔尕冰达坂下,用彩笔画了个圈,圈住了一大片冰川,用热情把冰川融化,形成了两条大河,然后把两条大河画成两道彩虹,其中一道彩虹给它起了个名字叫塔西河。在河流的尽头,她用绿色颜料描啊描,描出了一座绿色的围墙。

这就是玛纳斯国家森林公园,它的核心区是平原林场。天使用画笔无意间描绘出的绿色围墙,挡住了准噶尔盆地的狂风,挡住了古尔班通古特沙漠的侵蚀,成为一座城巨大的“绿肺”,为一条河安上了巨大的“阀门”,成了保护老百姓幸福的绿色长城。从此风沙不再肆虐,大河不再咆哮。

驱车奔驰在广袤的天山冲积扇平原,突然眼前冒出一片无边无际的森林,对视觉冲击力该有多大呀。作为玛纳斯国家森林公园的核心区,平原林场北起冬麦地村北界,南至天山火烧洼山脊,南北绵延50公里,东西宽5公里。

这个森林公园其实是一条河的杰作,一条河造就了一座绿色围墙。塔西河发源于天山乌代肯尼43号冰川,经过火烧洼、石门子、红沙湾流入塔河平原,从海拔5000余米奔腾而下,冲进了大沙漠,然后在沙漠边缘形成了一片广袤的平原森林。

河岸的百里丹霞是天山的生态封面,上游的凤凰湖高峡出平湖,像遗落在天山中部的绿宝石。巨大的落差,让塔西河成了一条汹涌澎湃、气势磅礴的河流,就像一个仗剑天下的勇猛大汉,但到了平原森林又瞬间幻化成了一个姿态万千、柔媚无限的窈窕女子。

平原林场在沙漠边缘横空出世后,创造了很多第一。它是全国最大的银白杨母树林、全国保存最完好的天然白榆林、全国数量最多的杨树基因库,目前共有282个杨树品种和品系,林木种质资源达36科、70属、431种,几乎囊括了全世界所有的白杨树品种和榆树品种,穿行其间如入迷宫,蔚为壮观叹为观止。

1893年,清政府在此建筑了塔西河堡,至今还有大片当年左宗棠西征时,前敌总指挥刘锦棠种下的左公林,现被当地人称为“保林”。平原林场很多人都是刘锦棠将军部下的后人,有很多流传很广的故事。

在森林公园里,有一棵远近闻名的千年古榆,被誉为“新疆第一榆”。古榆生长的地方溪流潺潺、鸟语花香、瑞气呈祥,具自然大美之灵气、人文博厚之神秘。古榆姿态挺拔,枝干粗大,胸径4人尚不得合拢,树高30余米,冠幅达到100余米。

这千年神树有一个美丽凄婉的传说。古时候,康佳和古丽是一对恋人,他们居住的地方非常干旱,非常贫困,为了找水源康佳累死了,死后变成了一棵榆

树,古丽为了和爱人相守相依,也来到康佳身边变成了一棵榆树,这棵神榆就是一个男英雄和女英雄的合体树,这就是千年神树的来历。榆者,余也。榆树的种子被称为榆钱,因其外形圆薄如铜钱,故而得名。同时它又是“余钱”的谐音,因而就有吃了榆钱有“余钱”的说法。白榆又暗合“白头偕老,忠贞不渝”的意思,于是白榆又被称为“爱情树”。

据说来此林中休息,可悦泽肌肤;存一树叶,可于梦中相见思念之人;抚摸此树,祛病延寿;绕树七匝(圈),官运高升;绕树八匝,发财得宝;绕树九匝,爱情长久;围树倒绕,可使时光倒流,焕发青春。若于树下,默念“得子”,可获贵子,默念“幸福”,终生幸福。因此当地百姓都视这棵树为“神树”,每年都要来祈福,摸摸千年神树的树干,系上祝福带,讨个好兆头,祈求风调雨顺、家丁兴旺、一生平安。

在森林公园景区,一些宣传标语也很吸引人,如“‘森’动玛纳斯‘林’秀神榆台”“祈福神榆台 好运自来”“天山第一榆 森林大氧吧”马上就觉得自己被空气中的负氧离子包裹起来了一样,满眼都是翠绿,满心都是清凉。

不同季节到平原林场的感受是不一样的,春季万里林海绿树森森,夏季树高如冠,树下山花烂漫,秋季整个平原林场都被黄金叶覆盖,冬季的森林公园则是白雪皑皑,好一片北国风光。森林公园里建有林间小道,在郁郁葱葱的林海中骑行或步行,享受大自然的气息,是美的享受,一不小心就能找到诗和远方。

森林公园内风景自然多样,景观奇美生辉,素有“五色谷”“七彩山”“奇石河”之别称。穿越在林海之间,呼吸着清新的空气,感受茫茫林海的生态之美,真不知今夕何夕,不知故乡他乡,不知梦里梦外,让人能忘却烦恼。

在森林公园,有些美景,非冬天不能欣赏。由玛纳斯县委宣传部、县文联、县作协组织的“相约在冬日 笔触下行走”采风活动,就选在了雪后初霁一个晴朗的日子。气温到零下20摄氏度时,景色会别有一番风味,林中雾气随风飘荡,各种造型的大树被雾气笼罩,远看苍苍茫茫,近看晶莹剔透,到处是“千树万树梨花开”的雾凇美景。这蒸腾的雾气,慢慢地、轻轻地,一层又一层地给草木镀上“白银”,树木通通披上了银装。雾气散尽后,置身其中,宛如进入童话世界,到处都是玉树琼花,清秀雅致,把森林公园装扮得如仙境一般,别有一番韵味,让我们采风的一行作家和摄影家惊喜连连。

大漠中的绿色围墙,挡住了风沙、挡住了洪水,却挡不住千般的秀气、挡不住万种的娇媚,挡不住对你持久热烈的爱恋。

林场四季

谢江辉

“天山金凤凰,碧玉玛纳斯”,在天山脚下,有这样一条“绿丝带”,它是大美新疆胜景的集散地。春天你可以来到中部平原,看湿地草长莺飞的二月天;夏天你可以来到南部山区,放歌草原感受那避暑山庄般惬意的温凉;秋天你可以来到北部沙漠,参与沙漠娱乐项目给拘谨的心一次彻底的放假;冬天你可以漫步幽静悠长的塔西河谷,和大自然来一次最亲密的完美邂逅。这条天然的“绿丝带”用自己特有的五彩斑斓装扮着天山北麓的春夏秋冬,而位于中部平原的玛纳斯国家森林公园,就像是镶嵌在这条“绿丝带”上的那颗最耀眼的“蓝宝石”,缠绕着一路奔流的塔西河,随时间而流,随四季而动。

初春来到林场,整个林场的树都那么嫩绿,就连同在场中那片平均树龄有着300年的天然次生林中,也能看到绿色生命的影子。走近观察,在那棵千早已皴裂的榆树身上,几枝细枝从榆树中破木而出。看到此景,让人不禁感叹春天真的是一个孕育生命与希望的季节。生命的无声无息充满着自然界的角角落落。尤其是如油的春雨降落在在这片千年的榆树林中,我随着微风细雨在其中漫步,感受雨带给天的放松,带给地的润泽。深吸一口夹杂着泥土与落叶气味的沁人空气,顿时有一种回归自然的沉浸感。蹲下身来,看着树林间破土而出的细芽嫩草,不禁赞叹它的美妙与绝伦。更是体会到春天与生命的相伴相惜。

夏日邂逅林场。翠绿的杨树叶,遮盖了整个林场,绿茵葱葱,伴随着一阵温凉的夏风,杨树叶在风中自由摇摆,发出频率有致的声响。此时进入林场,就像是进入了一座以树为主题的百年音乐厅,闭上眼睛,静静聆听这些古树和风的故事,也只有在此季此时,才能品鉴和欣赏这场高贵华丽的音乐会。此刻,坐在大榆树下,品着香茗,吃着林场自种的瓜果,清凉无比。躺在大树下,沐浴着阳光,惬意地睡个懒觉,忽觉梦境里也是满满的美好。这样的一份惬意与美好,是林场与我夏日的约定,也是林场赠我的专属礼物。

深秋时节走进林场,是一片叠翠流金,层林尽染的景象。千树万树,在秋风轻抚下,呈现出不同的色彩,就像是打翻了的颜料盘,浸染着这片林场,如诗如画,美不胜收。蔚蓝的天空和金黄的树叶交相辉映,秋日的阳光透过树叶照在林间的草地上,显得斑驳陆离。秋天散步林中,成排的杨树林一眼看不到头,地上积着厚厚的落叶,脚踩上去就能发出嘎吱、嘎吱的声音。与英国小说家达芙妮·杜穆里埃笔下的美景简直一模一样。林中的平坦草地也是露营的好地方,扎上帐篷在林中野餐,亲近自然也是一种奇特的体验。听不到任何喧哗,更无一丝污染。

冬日里漫步林场。因为有大树的阻挡,听不到北风的呼啸,只有懒懒的太阳暖暖地洒在榆树、杨树和雪上,整个林场就这样暖暖的。尤其是在大雪过后的清晨,漫步在幽静的林场之中,湛蓝天空尽收眼底,白雪盖地一望无际。雪飘落在姿态万千的百年古榆上,就仿佛是给这些年过百旬的老者盖上了一层厚厚的棉被,让他们在这寒冷漫长的冬季里也能感受到大自然的温暖与关怀。自然界的万物都在用他们独有的方式相互照顾,相互依存。也因此才造就出自然界这番和谐美好的景象。冬日的林场很静,静得只有慢慢移动脚步才能听到幽静中唯一的声音,我作为林场的过客,不忍心打破这样一份寂静,因为这样的寂静在尘世里显得实属难得。

这些树木见证了凤城历史的起和落,见证了塔西河两岸的兴和衰。无数次的经历风雪,无数次的沐浴春雨,无数次的享受孤独,才沉淀和形成今天我们看到的这片林场。它在用自己特有的语言,给不同时代的人们讲述着关于自然、关于历史、关于生命的故事。所以,当你生活失去方向的时候,就来翻开林场这本厚重的书吧,让你在这喧哗的尘世里找到那份久违的悠远与深长。



秋日

褚要现 摄